
EXPOZIŢIA „130 DE ANI DE LA REVOLUŢIA 

BURGHEZO-DEMOCRATICA DIN ŢĂRILE ROMANE 

Cleopatra Ionescu 

Poporul român aniverseaz{1 2050 de ani de la crearea primului stat 
dr:c centralizat şi independent condus de Burebista. Acest jubileu ne-a 
oferit prilejul organizării unor acţiuni în care am ilustrat lupta milenară 
pentru libertatea socială, unitate naţională şi independenţă a poporului 
român, subliniind energia „maselor largi populare, care au constituit forţa 
motrice a luptelor revoluţionare pentru lichidarea orînduirii feudale şi 
trecerii la o orînduire socială superioară burghezo-democratică" . 1 

În cadrul ediţiei a II-a a Festivalului naţional „Clntarea Rom§.niei" 
~i a „Mesajelor dîmboviţene în timp", în ziua de 5 mai 1978 la Casa de 
cultură a sindicatelor din municipiul Tîrgovişte s-a vernisat expoziţia 
„130 de ani de la revoluţia burghezo-democratic6.·' din ţările române, în 
prezenţa unui numeros public. 

La întocmirea tematicii şi selectarea exponatelor am avut în vedc,e 
accesibilitatea tuturor categoriilor de vizitatori. Exponatele existente sînt 
în proporţie de 70-75% originale din colecţiile muzeului şi 20-230/o 
material complimentar. 

Primul panou al expoziţiei reliefează revoluţia din 1821 condusă de 
Tudor Vladimirescu, care după cum se subliniază în Programul partidu
lui „marchează începutul istoriei moderne a României, un moment de co
titură în lupta pentru libertate şi dreptate socială, pentru scuturarea 
jugului dominaţiei străine şi afirmarea drepturilor naţionale ale poporului 
ron1ân". 

Exponatele ilustrează pe Tudor Vladimirescu, trecerea Oltului de 
ci;.tre panduri, proclamaţiile din 20 şi 23 martie, ecoul revoluţiei în Transil
Vi:!nia şi peste hotare. 

Viaţa politică din secolul al XIX-lea este ilustrată prin litografii : 
Adunarea generală de la Bucureşti din 10-20 mai 1831, instrucţiuni de 
modul cum se făceau alegerile, tabele cu numele deputaţilor, aleşi de ob
şteasca adunare. Am arătat că dreptul de a fi alegători îl aveau numai 
persoanele în vîrstă de 25 de ani, cu o avere în valoare de 2000 lei, iar 
cei care urmau să fie aleşi trebuiau să fie localnici în vîrstă de 30 de ani 
şi cu un venit de 8000 lei. Dintre deputaţi se alegeau membrii pentru 
,,Sfatul orăşenesc" al cărui prezident era confirmat de domnitor. 

Structura economică a judeţului Dîmboviţa, în ajunul revoluţiei, este 
ilustrată prin situaţia numerică a stabilimentelor industriale : manu
facturi de sticlă, găitanuri, lumînări, zalhanale, mori, poverni şi altele, 
1n care se foloseau mîna de lucru salariată şi o tehnică mai avansată. Sînt 
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documente care atestă preocupări pentru săpăturile necesare la extracţia 
păcurii pe moşiile Ocniţei, Glodeni şi Colibaşi, închirirea de către Tudora
che Ciuplea a hanului cel mare din satul Lunguleţu pentru a se lucra 
sirop de griu necesar la fabricarea zahărului. 

Schimburile comerciale sînt redate cu documente care atestă ex.cor
tul de cereale în Transilvania prin vama Pietroşiţa, comercializarea seului 
si cervişului produs în cele 15 zahanale din judeţ, în localităţile din jude 
ţele Argeş, Buzău şi oraşul Bucureşti, şi monede care au circulat în ţară 
şi pe raza judeţului. 

Viaţa socială am ilustrat-o printr-un text de prezentare din Progra
mul partidului : ,,întreaga istorie a poporului român se înfăţişează ca 
istoria unor necontenite lupte de clasă, a bătăliilor purtate de masele 
populare, pentru libertate şi dreptate socială, pentru apărarea fiinţei na
ţionale şi neatîrnare, pentru progres şi civilizaţie", urmat de figuri de 
ţărani valachi, dorobanţi. şi de o serie de documente xerografiate în cnre 
sînt redate nemulţumirile clăcaşilor împotriva abuzurilor săvirşite de 
arendaşii de pe moşiile Bărbuleţu, Gura Viforîtei, Valea Lungă, P(., ·:.;, 
Rizei. Ocniţa, ş.a.. Fuga meseriaşilor de la construcţia podului de re 
1·iul Ialomiţa din Tîrgovişte fuga lui Ioan sacagiu din serviciul magistra
tului şi nesupuneri la plata dărilor. 

Dintre elementele componente ale culturii naţionale : presă, litera
tură. ştiinţă, care au concurat la formarea conştiinţei naţionale un rol 
deosebit de activ a revenit învăţămîntului. Regulamentul organic pus 
în aplicare in Ţara Românească în anul 1831 şi în Moldova în anul 1832 
prevedea ca în şcoli limba de predare să fie româna. iar întreg invăţămîn
tul să fie public, aflat sub controlul statului. Invăţămîntul este ilustrat prin 
documente originale. xerografii, fotocopii. în care am redat înfiinţarea 
.. Şcolii naţionale" în oraşul Tîrgovişte (1833). funcţionarea unui ,.curs 
normal" (1838) şi generalizarea învăţămîntului sătesc (1838), manuale 
şcolare : .. Elemente de geometrie". ,.Bucoavnă pentru învăţătura prunci
lor". ,,Gramatica românească" şi „Reguli pentru gramatica poeziei". 

Mişcările revoluţionare premergătoare anului 1848 sînt ilustrate prin 
denumirea societăţilor înfiinţate şi scopul acestora : .. Societatea literară 
de: la Goleşti 1827". înfiinţată din iniţiativa lui Dinicu Golescu, Ion He
liade Rădulescu şi Stanciu Căpăţineanu, cu un larg program iluminist 
de promovare a culturii româneşti, .,Societatea secretă română Constituţia", 
care a activat la Lugoj intre anii 1830-1834, aceasta militînd împotriva 
stăpinirii feudale şi pentru obţinerea independenţei, societatea „Filarmo
nica'', care s-a înfiinţat la Bucureşti din iniţiativa lui Ion Cîmpineanu, 
Costache Aristia, Ion Heliade Rădulescu, militînd pentru cultivarea lite
raturii gramatic2 în limba română, ,,Societatea secretă româno-polonă" 
(1834) la activitatea căreia au participat români din Transilvania, Banat, 
Ţara Românească, militînd pentru crearea unei republici unitare române. 
Sub influenţa Socialismului utopic francez Theodor Diamant, figură 

reprezentativă a socialismului utopic pe plan european, a pus bazele 
primului falanster din patria noastră la Săcuieni-Prahova <1835) cunoscut 
şi sub numele de ,.Societatea agronomică şi manufacturieră", ,,Societatea 
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secretă (1840) sub conducerea lui Mitică Filipescu, ,,Societatea secretă 
Frăţia" (1843) şi altele. 

Pregătirea ideologică a revoluţiei este ilustrată prin presa vremii : 
,,Gazeta de Transilvania·', ,,Curierul românesc", ,,Foaie pentru inimă, 
minte şi literatură", ,,Magazin istoric pentru Dacia", ş.a. instrumente de 
răspîndire a ideilor revoluţionare şi mijloc de strîngere a legăturilor 
dintre românii din cele trei provincii. 

Revoluţia din Moldova este ilustrată printr-un citat din tovarăşul 
NICOLAE CEAUŞESCU: ,,îmbinarea luptei pentru răsturnarea vechii o
rînduiri feudale cu lupta împotriva asupririi străine a imprimat mişcării 
revoluţionare româneşti din anul 1348 un caracter deosebit în ansamblul 
mişcărilor revoluţionare ale timpului, a făcut ca această lupt.:i să. ai-:.:,:cc
ncze cele mai largi mase populare, meseriaşi, meşteşugari şi tirgoveţi, 

\jrănimea şi intelectuali ~atea animaţi de ideile progresiste ale epocii să 
juace un rol hotărîtor în destinele poporului româu, în evoluţia ulterioară 
a societăţii romine:;;ti•'. În fotocopii şi documente originale am ilustrat 
principali animatori ai revoluţiei : Alexandru I. Cuza, Vasile Alexandri, 
Costache Negri, Mihail Kogălniceanu, urmaţi de documentele progra
matice „Prinţipiile no<1.stre pentru reformarea patriei" apărut în 12 mai 
1848 la Braşov şi ,;Dorinţele partidei nc:.ţionale în Moldova" apfrut în au
gust 1848 la Cernăuţi. 

Revoluţia din Transilvania este ilustrc~tă prin fotocopii: .,Adunarea 
naţională ţinută pe cîmpia libertăţii de la Blaj", conducătorii r2voluţiei : 
Avram Iancu, Timotei Cipariu, Gheorghe Bariţiu, Eftimie Murgu, Simion 
Bărnuţiu, Ion Pipoş şi Petre Pipoş, tineri revoluţionari, care s-au pro
nunţat pentru unirea forţelor revoluţionare din Transilvania şi Ţara 
Românească şi continuarea revoluţiei. Printr-un text de prezentare din 
Cuvîntarea tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU la adunarea populară de 
pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj, consacrată aniversării revoluţiei de la 
1848, se arată că : ,,Trecînd în revistă desfăşurarea revoluţiei de 
}a 1848 în Aj_·deal, trebuie să menţionăm că o altă manifestare de 
amploare care oglindeşte pa;:·ticiparea naţionalităţilor conlocuitoare, 2.lături 
de poporul român la bătălia pentru libertate şi dreptate socială, pentru 
scuturarea jugului habsburgic, a fost adunarea populară a secuilor de la 
Lutiţa", urmat de apelul lui Eftimie Murgu intitulat „Fraţilor concetă
ţeni români", prin care îndemna populaţia la luptă pentru unitate naţio
nală, şi acordul încheiat la Seghedin. Maria, soţia lui Ion Heliade Rădu
l<>scu, aflîndu-se în judeţul Braşov, împreună cu copiii, coresponda cu 
Gheorghe Bariţiau, preocupîndu-se de mersul revoluţiei. Vorbind despre 
români, arăta că „ia văzut bravi, înţelepţi şi creştini". 

Revoluţia din Ţara Românească este ilustrată prin editarea unui 
tiraj de peste 2.000 exemplare din Proclamaţie, formarea guvernului 
provizoriu şi un extras din Proclamaţia de la Islaz : ,,Străbunii străbu
nilor noştri ne-au lăsat o patrie niciodată îngeriuncheată în faţa vrăşrriaşi
lor apărînd-o cu preţul vieţii lor. Noi trebuie să lăsăm copiilor noştri o 
moştenire măreaţă", urmat de abdicarea domnitorului Gheorghe Bibescu, 
constituirea guvernului provizoriu de la Bucureşti şi figuri de conducă
tori : generalul Gheorghe Magheru, Alexandru G. Golescu şi Alexandrina 
Magheru, acuzată pentru că făcea cocarde revoluţionarilor. 
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Ca figuri de paşoptişti dîmboviţeni enumerăm pe Ion Heliade Ră
dulescu, din Tirgovişte, şi Ion Ghica din satul Ghergani, cunoscuţi şi pe 
plan naţ;onal ca principali animatori ai revoluţiei din Ţara Românească. 
lncă de la constituire Guver,1Ul provizoriu a emis decrete, prin care se 
nominalizează rangurile civile, cenzura, se constituie gvarda naţională, se 
ir.te,:zic~a bătaia, decrete car2 s-au popularizat atit in oraşul Tirgovişte, 
cit şi pe raz~ jude:ţului. Arr. ilt.:strat părasir(;:l muncilor agricole la data de 
15 iunie, c:l2 c_:itre ţ.iranii dia judeţul D;:-nboviţa şi obligaţia poliţiei să 
popularizeze kgi!e . ~:>.-i facă ~:l inţeleagci. bine ... buna facere a acestei 
constituţii••. Dintre particip:.i.iţii ]a revoluţie, din localităţile judeţului 
Dimboviţ:.1 ar:1 :-:1 :'11\!e>nat r:-e loa:1 G heorghescu di:1 o.·aşul Tirgovişte, Efti
m :c Beştdc: ~::n C,.,rl'!eşti. G:c::1c::a Dur:1itru Cernea cli!1 Găeşti, ş.a. 

Acth itatca cc1'1isa1·ilor de pro_)a~andă : Alexandru Gărdescu, Ale
X[:ndru Fot ucu. N. Chir...:ull'S<.·u. St. I :ărcu!1: ;cu. Gheorghe Vlădescu, Vuti
cescu şi u. tinEri!or intl°ic::ctuali transilva!leni veniţi in timpul r2voluţiei este 
redată pri:1 ::c:·ografii ~i docun-:ente. 

In 1-:.,art„a d·· 2;,,-~!) iulie, 1:.1 ·;-. :·'.ra că oştirile curţilor suzeran~ şi 
p,ctec~oar,' ~c :1ibu sprP graniţă s-a 1-:ur'1 it o căimăcănie (banu Theodor 
VJcărescu -:-i E;n;111ul'l Beii ·~:rnu). O pari:c din membrii Guvernului provi
zoriu au pkc:..t f->r~ Tiq:!c\": t~ şi o parte spre nucăr. Eliade a fost primit 
la P;ltro ,;iţ.:.. de :·.:erb Po:-::0:'~c..1. Reint,1rs la subocîrmuirea plaiului Ialomiţa, 
cu sediul la ş__.rbănl'..~Li (I'u;.io.i..:~:) a fost ţinut sub stare de arest. 

In con~inuan• 1..,lt• ilu~trnF1 cc•n<;tituirea locoteneţiei domneşti la 
28 iulie - 9 august sub presiunr•a lui Suliman Paşa. 5i lupta din Dealul 
SrJirii. 

Fig_ 1 
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Realizările revoluţiei sînt ilustrate cu o serie de manifeste pentru 
elaborarea proiectului de lege referitor la proprietate (6 august 1848), eli
berarea robilor ţigani (l~ iulie 1848), proiectul de reformă agrară şi recu
noaşterea comitetului naţiunii ro:11âne prin cleci"et prezidenţial (16 octom
brie 1848). 

Din porunca de_p2.rtamentului dreptăţii, pe raza judeţului au fost 
urmăriţi conducă.tari ai revoluţiei din Ungaria şi Transilvania : Paul 
\'asvary, Lucaci Alexandru, Louis Kossuth, Alexandre Petofi, Casimir 
Bathyani ilustraţi în expoziţie prin docu;.-nente, foi de urmărire. 

Ultimul panou este ilustrat cu litografii şi fotografii de epocă : des
chiderea Divanului ad-hoc, participarea deputatului Ion Florescu din 
partea judeţului Dîmboviţa, unirea Moldovei cu Ţara Românească, frun
taşi politici : fraţii Ştefan, Nicolae, Radu şi Alexandru Golescu, militanţi 
c.:i luptei pentru unirea principatelor. Războiul de independenţă este 
n,arcat prin cucerirea i·edutei Griviţa şi a.salturil2 românilor la Plevna. 

Vernisai·ea expoziţiei a fost prc:::edată de susţinerea unor simpo
zioane şi dezbateri cu tema : ,,Prnpaganca ideilor revoluţiei în judeţul 
Dîmboviţa, realizare a Guv2rnului provizoriu din Ţara Românească" în 
intreprinderi, dtmin? d~ nefami1işti, şcoli, Casa sindicatelor din muni
cipiul Tîrgovişte şi casele de cultură Titu, Găeşti şi Pucioasa. 
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Fig. 2 
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